

# 書香政協

主  
題

第3期

金安区政协办公室

2022年5月1日

## 2022“新时代乡村阅读季”启动

新华社北京4月24日电（记者 白瀛 史竞男）以“阅读小康气象，奋进振兴征程”为主题的2022“新时代乡村阅读季”24日在京启动。阅读季中，将举办“农民喜爱的百种图书”推荐、“我爱阅读100天”读书打卡等8项适农乐农重点活动，助力乡村文化振兴。

当日同步举办的乡村阅读推进论坛上，中国新闻出版传媒集团有限公司发布了“乡村振兴十大阅读推广人”名单，宁夏回族自治区吴忠市红寺堡区玉池村农家书屋管理员马慧娟等10位阅读推广人获选。中国出版集团、商务印书馆为推广人和农家书屋管理员代表捐赠了《习近平扶贫故事》《红色气质》等图书。据悉，今年商务印书馆将为全国各地农家书屋捐赠价值3000万码洋的图书。

本次论坛以“喜迎二十大 书香伴小康”为主题，由中宣部印刷发行局、农业农村部农村社会事业促进司、国家乡村振兴局政策法规司共同主办。

## 2021 年我国成年国民综合阅读率为 81.6%

人民日报北京 4 月 24 日电（记者张贺）由中国新闻出版研究院组织实施的第十九次全国国民阅读调查日前公布结果。调查显示，2021 年我国成年国民综合阅读率、人均纸质图书阅读量等均较上年有所增长。

2021 年，我国成年国民包括书报刊和数字出版物在内的各种媒介的综合阅读率为 81.6%，较 2020 年的 81.3% 提升了 0.3 个百分点；图书阅读率为 59.7%，较 2020 年的 59.5% 增长了 0.2 个百分点；数字化阅读方式（网络在线阅读、手机阅读、电子阅读器阅读等）的接触率为 79.6%，较 2020 年的 79.4% 增长了 0.2 个百分点；人均纸质图书阅读量为 4.76 本，高于 2020 年的 4.70 本；人均电子书阅读量为 3.30 本，高于 2020 年的 3.29 本。

### 读书心得

## 发挥民主协商优势 彰显人民政协为民情怀

鲍丙华

“政之所兴在顺民心，政之所废在逆民心”一个政党，一个政权，其前途命运最终取决于人心向背。中国共产党、中华人民共和国的全部发展历程告诉我们，中国共产党、中华人民共和国之所以能够取得事业的伟大成功，靠的是保持同人民群众的血肉联系，代表最广大人民根本利益。中国共产党根基在

人民，血脉在人民。共产党团结带领人民进行革命、建设、改革，根本目的就是为了让人民过上好日子，实现全体人民共同富裕是中国共产党矢志不渝的奋斗目标，也是马克思主义政党的基本目标。习近平总书记表达过“人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标”这样的宏愿，也说过“老百姓是天，老百姓是地，忘记了人民，脱离了人民，我们就会成为无源之水，无本之木，就会一事无成”这样的为政哲理。在中共中央召开的党外人士座谈会上，习近平总书记指出“我们追求的发展是造福人民的发展，我们追求的富裕是全体人民共同富裕”，可见逐步实现人民共同富裕，是新时代中国特色社会主义的一个鲜明特征。始终以人民为中心的执政理念，人民至上，构成了习近平新时代中国特色社会主义思想的价值底色。“以人民为中心的发展思想”不是一个抽象的玄奥的概念，不能只停留在口头上，止步于思想环节，而要体现在经济社会发展的各个环节。

## **一、坚持以人民为中心，问情于民，牢固树立履职为民理念**

社会主义协商民主是中国共产党的群众路线在政治领域的重要体现。人民政协来自人民，服务人民，这就决定了开展政协工作必须将群众工作作为人民政协履行职能的基础。政协工作实质上就是做群众工作，如果脱离人民群众，人民政协就失去了存在的基础，背离群众路线，政协工作就失去了正确方向。政协委员在任何时候、任何情况下，都必须坚持群众路线，坚持履职为民理念，增强公仆和服务意识，自觉把群众路线贯

穿到履行政协工作职能的各个方面、各个环节，切实做到情为民所系，利为民所谋，扎实做好联系群众、服务群众、团结群众的工作，多办多谋群众喜欢的好事实事，聚集群众牵肠挂肚的民生大事和天天有感的关键小事。在民主协商中真诚为民建言，在民主监督中及时反映民意，在参政议政中尽心为民办事。只有心中常思百姓疾苦，脑中常谋富民之策，才会赢得人民群众的信任，才能始终与人民心连心，真正把以人民为中心的发展思想落到实处，在实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益中彰显政协工作价值，体现“履职为民”的深厚情怀。

## **二、坚持以人民为中心，问需于民，忠实践行履职为民宗旨**

“治国有常，而利民为本” 民主不是装饰品，不是用来做摆设的，而是要用来解决人民要解决的问题的。政协的优势和特点是与各界群众关系密切，特别是我们基层政协，更要心贴心、面对面地做好群众工作，通过委员与各界群众的联系密切关注群众动态，抓住人民最关心最直接最现实的利益问题，把人民群众的所思所想所盼了解清楚，放在心上，在思想上与人民群众相通，在感情上与人民群众相融。

年初我们组织部分委员广泛开展的“我爱六安、我有建议、我要说话”民声倾听活动，各界别委员深入社区、街头一线与群众座谈交流，收集到很多群众对文明城市创建、养老、就业、交通等方面的建议，整理成社情民意反映给相关部门，受到群众的热情点赞。可见政协工作必须以发展稳定大局为重、以民生关切为念，围绕人民群众普遍关心的热点难点问题开展调研

视察，通过政协履职平台，疏通民意反映渠道，助推人民群众最关心、最直接、最现实问题的解决。

### **三、坚持以人民为中心，问计于民，切实发挥履职为民优势**

民主协商是在中国共产党领导下，人民内部各方面围绕改革发展稳定重大问题和涉及群众切身利益的实际问题，在决策之前和决策实施中开展广泛协商，努力形成共识的重要民主形式。在中国共产党统一领导下，通过多种形式的协商，广泛听取意见和建议，尊重人民主体地位，尊重人民首创精神，拜人民为师，把政治智慧的增长、治国理政本领的增强，深深扎根于人民的创造性实践之中，使各方面提出的真知灼见都能运用于治国理政。可见，涉及群众切身利益的实际问题是民主协商的重要内容。今年区政协会上收到委员提案 170 多件，多数涉及医疗、养老、教育、乡村振兴、营商环境建设等与群众息息相关的实际问题，都是人民群众最现实、最直接、最紧迫的民生问题。目前这些提案都已转交相关部门办理。我们将进一步加强督办和协商，促进人民群众反映强烈的突出问题得到有效解决。人民群众通过这种民主协商形式参与各层次管理和治理的机制，有效克服了人民群众在国家政治生活和社会治理中无法表达、难以参与的弊端，有效克服各项政策和工作共识不高、无以落实的弊端，从而广泛凝聚全社会推进改革发展的智慧和力量，这就是中国特色社会主义民主协商的独特优势所在。

“利民之事，丝发必兴，厉民之事，毫末必去”利于百姓的事再小也要做，危害百姓的事再小也要去除。坚持以人民为

中心的发展思想对各级领导干部提出了新的更高要求。“以人民为中心的发展思想”专题学习教育在我市各地各部门全面展开。党员、领导干部围绕“九个是否”及开展“五问‘六安’——奋勇争先大讨论”，认真查摆，精准画像，有力地推进了教育效果落实，把为民服务落实到具体行动中。全市干部职工坚持人民立场，改作风、办实事、优环境，让老区赶超发展有了充足的底气，为老区绿色赶超发展汇聚了强大信心和力量。作为政协工作者，更要发挥民主协商的政治优势，彰显人民政协的为民情怀，坚持深入界别群众和基层群众中，了解不同团体、不同行业群众的意见和诉求，在事关民生的重大问题上广泛征求意见，为党委政府献计献策。

追风赶月莫停留，平芜尽处是春山。政协就是我们为民履职的平台，处在新的跑道起点，让我们继续传承“坚贞忠诚”“一心为民”的大别山精神，真心实意地尊重群众、相信群众、依靠群众、为了群众，做到知民情、解民忧、纾民怨、暖民心，多做春风化雨、解疑释惑的群众工作；牢记初心使命，自觉做党的政策宣传者、群众利益维护者、社会和谐促进者，为助力六安绿色振兴、赶超发展，努力谱写动人的和谐乐章。

### 睿智建言

## 物业管理在疫情防控中的作用及思考

屠钟根

自2019年12月武汉暴发新型冠状病毒肺炎以来，全国多地

多次发生新冠疫情，六安市也先后三次出现疫情，特别是2022年4月突如其来的新冠奥密克戎病毒，对我市的生产、生活产生较大影响。为减少病毒传播，杜绝人传人的情况发生，市疫情防控指挥部接连下达了三十次疫情防控通告，要求城镇居民居家防控，少外出，少聚集，实行静态管理。作为小区物业管理服务的提供者，物业公司承担了相应的职责，也面临着全新的挑战。

## 一、物业管理在疫情防控中的作用

物业管理企业积极配合政府及社区的防疫工作，不计风险、不计得失、不计成本，积极制定和启动小区疫情防控预案，从员工管理、疫情宣传、出入口管控、公共区域消杀、物资保障、配合隔离等方面发挥了突出作用。

作为街道社区和小区业主的纽带与桥梁，物业企业充分利用与小区业主熟悉、信赖的优势，协助街道社区为小区业主出入做好验码、测温、登记工作，特别是在本次疫情多次全员核酸检测中，物业公司利用业主微信群、挨家挨户通知，确保全员参加，做好核酸检测现场的秩序维护。在超市门店实行线上配送过程中，物业公司员工积极配合志愿者为小区业主配送生活物资。此外，每天对小区楼道、过道、电梯及公共部位进行消杀，给业主们带来安全感。物业公司在抗疫中所起的作用，体现了“最后一百米”的服务价值，融入了政府疫情防控的统一体系。

## 二、物业管理给疫情防控带来的思考

**思考一：**每次疫情防控，小区多会采取封闭式管理，政府会对参加抗疫人员、民生保障人员发放《通行证》，而物业服务

务企业人员参与一线抗疫却没有《通行证》，为了避免回家后上不了班，只能在办公室打地铺。建议政府部门将物业服务企业人员列为一线抗疫人员或民生保障人员，同步发放《通行证》，保证他们能正常参加抗疫工作。

**思考二：**物业管理在防疫中面临的困难较多，如缺乏防护物资、采购中又面临产品脱销或物流不济等，致使许多物业服务企业的员工在自身防护不全的情况下开展抗疫工作，特别是在中高风险区域，物业服务企业一线服务人员面临群体性感染的风险，稍有不慎就会危及整个区域的疫情防控工作。建议政府部门能够对物业服务企业提供一些必要的防疫物资以确保安全。

**思考三：**疫情一旦来临，物业公司往往面临着服务难度增加、防疫知识不足、物资储备不充分、社会责任承担权责不等、一线员工防疫执行力不够、在阻止快递外卖进入小区的防控措施执行中如何取得业主理解等问题，这些问题给物业服务企业的管理带来较大挑战。建议政府部门制定有关疫情防控措施，对物业服务人员进行疫情防控工作培训。

### 委员风采

疫情封控期间，区政协委员积极主动，担当作为，或积极参与疫情防控志愿服务活动，或慷慨解囊捐款捐物，为守护人民群众身体健康和生命安全作出积极贡献。据不完全统计，截至目前，委员企业和个人共捐款捐物折合人民币约 71 万元。



区政协常委，区政协研究室主任陶厚余在金皖西花园小区卡点值守



区政协常委，区政协提案委员会主任董德来在齿轮厂家属区卡点值守



区政协常委，区政协经济委员会主任杨正光在齿轮厂家属区卡点值守



区政协常委，六安全利置业有限公司执行董事长、总裁屠钟根捐赠 N95 口罩



区政协委员，安徽格恩半导体有限公司董事长阙宏柱捐赠抗疫物资



区政协委员，安徽亿家馨金属制品有限公司总经理周光军捐赠抗疫物资



区政协委员，六安市万和盛生态农业开发有限公司龙穴山庄分公司负责人、六安三十铺  
家富板鸭厂法人汪家付捐赠暖心包



区政协委员，六安万方沥青施工有限公司董事长、总经理徐清参与志愿者服务并捐赠抗疫物资



区政协委员，安徽三藤装饰工程有限公司总经理滕波参与志愿者服务并捐款捐物

---

发：区政协委员（电子版），各乡镇街政协联络组，区直有关单位。

送：市政协，区四个班子领导

---

本期编辑：张 炼

审签：江仲贤

（共印 150 份）